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ATA DA SEGUNDA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2025 DO CONSELHO 1 

UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS Aos seis dias do 2 

mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, reuniu-se de forma presencial o 3 

Conselho Universitário da Universidade Estadual de Campinas, sob a presidência do 4 

MAGNÍFICO REITOR, Professor Doutor ANTONIO JOSÉ DE ALMEIDA MEIRELLES, e 5 

com o comparecimento dos seguintes conselheiros: Adilton Dorival Leite, Ana Maria Alves 6 

Carneiro da Silva, Ana Maria Frattini Fileti, Anderson de Souza Sant´Ana, André Kaysel 7 

Velasco e Cruz, Anna Christina Bentes da Silva, Ariovaldo José da Silva, Arnaldo César da 8 

Silva Walter, Augusto César da Silveira, Beatriz Cardoso Nascimento, Beatriz Rippel de 9 

Godoy, Bruno Gomes Ximenes, Bruno Sanchez Masiero, Célio Hiratuka, Cláudio Francisco 10 

Tormena, Cláudio José Servato, Claudio Saddy Rodrigues Coy, Débora Cristina Jeffrey, Dirceu 11 

Noriler, Eduardo Gurgel do Amaral, Eliana da Silva Souza, Elisiene do Nascimento Lobo, Eric 12 

Costa Moreira, Fernando Antonio Santos Coelho, Fernando Augusto de Almeida Hashimoto, 13 

Fernando Sarti, Flávio Henrique Baggio Aguiar, Francisco da Fonseca Rodrigues, Francisco 14 

Hideo Aoki, Gabriela Leme Lamana, Gláucia Maria Pastore, Hernandes Faustino de Carvalho, 15 

Joana Froes Bragança Bastos, Jörg Kobarg, Josely Rimoli, Juliana Freitag Borin, Kethlyn 16 

Kethriny da Costa Brito, Leonardo Lorenzo Bravo Roger, Luiz Seabra Junior, Marcelo Alves 17 

da Silva Mori, Marcelo de Oliveira Terra Cunha, Márcio Antônio Cataia, Marcos Nogueira 18 

Martins, Matheus da Silva Marcheti Martins, Michel Nicolau Netto, Milena Pavan Serafim, 19 

Mônica Alonso Cotta, Noel dos Santos Carvalho, Odilon José Roble, Paulo Eduardo Neves 20 

Ferreira Velho, Paulo José Rocha de Albuquerque, Rafael Silva Marconato, Reginaldo Alves 21 

do Nascimento, Ricardo Miranda Martins, Roberta Cunha Matheus Rodrigues, Sandro Dias, 22 

Silvia Cristina Franco Amaral e Verónica Andrea González-López. Como convidados, 23 

compareceram os professores Adriana Nunes Ferreira, Douglas Soares Galvão, Maria Silvia 24 

Viccari Gatti, Osvaldir Pereira Taranto e Ricardo Dahab. Justificaram ausência à Sessão a Pró-25 

Reitora de Pós-Graduação, Rachel Meneguello, e os seguintes conselheiros: Hugo Enrique 26 

Hernandez Figueroa, sendo substituído pelo conselheiro Bruno Sanches Masiero; Leandro 27 

Aparecido Villas; Esther Luna Colombini; Petrilson Alan Pinheiro da Silva; Mónica Graciela 28 

Zoppi Fontana; Andréia Galvão, sendo substituída pelo conselheiro Michel Nicolau Netto; 29 

Simone Appenzeller, sendo substituída pelo conselheiro Marcelo de Oliveira Terra Cunha; 30 

Rodolfo Jardim de Azevedo; Daniel Martins de Souza; Muriel de Oliveira Gavira, sendo 31 

substituída pela conselheira Gláucia Maria Pastore;Marisa Masumi Beppu; Samuel Rocha de 32 

Oliveira; José Antonio Rocha Gontijo; Dirce Djanira Pacheco e Zan; Rayan Gabriel Rodrigues 33 

da Silva, sendo substituído pela conselheira Beatriz Rippel de Godoy; Amanda dos Santos de 34 

Deus, sendo substituída pelo conselheiro Eric Costa Moreira; Laura Rinco Hassen Khaddour; 35 

Pedro Víctor de Carvalho Costa; Ângelo Roberto Biasi; Elaine dos Santos José, sendo 36 

substituída pelo conselheiro Reginaldo Alves do Nascimento; José Luis Pio Romera, sendo 37 

substituído pela conselheira Elisiene do Nascimento Lobo; Higor Campos do Nascimento, 38 

sendo substituído pelo conselheiro Rafael Silva Marconato; Giovanna da Costa Romaro; Elaine 39 

Cristina de Ataíde; e Leandro Horie. Havendo número legal, o MAGNÍFICO REITOR dá início 40 
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à Segunda Sessão Extraordinária de 2025 do Conselho Universitário da Universidade Estadual 1 

de Campinas, realizada de forma presencial. Ela está sendo transmitida pelo Youtube e ocorre 2 

em uma sala de 142 metros quadrados, com capacidade para 81 pessoas sentadas. O ambiente 3 

conta com cinco fileiras de mesas contínuas para os conselheiros e uma mesa para a presidência, 4 

que fica de frente para as outras cinco. Sobre todas as mesas há laptops e microfones para que 5 

os membros possam acessar as pautas e fazer uso da palavra sem precisar se deslocar. Solicita 6 

aos membros titulares que façam o login no site da SG e acessem o menu Consu - Sessões, para 7 

que suas presenças sejam registradas e recebam as cédulas de votação. Quando estiverem 8 

logados, todos os documentos ficarão acessíveis. Lembra que é imprescindível que os 9 

conselheiros utilizem os computadores da sala e que não fechem a página da SG (menu 10 

Sessões). Caso a cédula de votação não apareça para algum conselheiro, pedem que aguarde a 11 

finalização da votação em curso e, em seguida, peça a palavra para declarar seu voto no 12 

microfone. Para manifestação, os conselheiros deverão levantar a mão e respeitar o limite 13 

temporal de cinco minutos para a Ordem do Dia. Dá as boas-vindas à diretora da Faculdade de 14 

Ciências Aplicadas – FCA, Profa. Dra. Milena Pavan Serafim, e ao Diretor Associado, Prof. 15 

Dr. Cristiano Torezzan, com mandatos de 18.04.25 a 17.04.29. Passa à Ordem do Dia, com 16 

item único que trata da homologação das indicações, nos termos do disposto no § 2º do artigo 17 

45 dos Estatutos da Universidade Estadual de Campinas, para Coordenador Geral e Pró-18 

Reitores. Os conselheiros receberam a pauta contendo as indicações do Reitor para as funções 19 

de Coordenador Geral e Pró-Reitores, súmulas curriculares e manifestações da CCG e CCPG. 20 

As indicações são as seguintes: Coordenador Geral da Universidade: Prof. Dr. Fernando 21 

Antonio Santos Coelho; Pró-Reitora de Pesquisa: Profa. Dra. Ana Maria Frattini Fileti; Pró-22 

Reitora de Graduação: Profa. Dra. Mônica Alonso Cotta; Pró-Reitora de Pós-Graduação: Profa. 23 

Dra. Cláudia Vianna Maurer Morelli; Pró-Reitor de Desenvolvimento Universitário: Prof. Dr. 24 

Fernando Sarti; Pró-Reitora de Extensão, Esporte e Cultura: Profa. Dra. Sylvia Helena 25 

Furegatti. Abre a palavra aos conselheiros que desejem se manifestar. A Conselheira SILVIA 26 

CRISTINA FRANCO AMARAL parabeniza a gestão por escolher mais mulheres do que 27 

homens, por trazer a equidade de gênero, uma pauta que vêm defendendo constantemente. A 28 

Conselheira ANNA CHRISTINA BENTES DA SILVA diz que vai na direção da fala da 29 

professora Silvia, parabenizando, porque acha que esse é um feito original. É muito importante 30 

que consigam desenvolver dentro da Universidade uma série de medidas para que possam ter 31 

mais igualdade de gênero aqui dentro. Acha que essa foi uma decisão bastante acertada, porque 32 

esse foi um tema bastante forte ao longo da campanha. Observa que a representatividade das 33 

mulheres depende também do posicionamento e do compromisso delas em relação à 34 

Universidade. É importante ter as mulheres e a equidade de gênero, mas é importante ter 35 

mulheres com propostas de inclusão para a Universidade, que sejam alinhadas com o 36 

pensamento progressista, com o pensamento político, que não os leve a lugares difíceis na 37 

Universidade. Sabem que mulheres podem ser muito mais duras que homens em políticas 38 

neoliberais, então acredita que essa escolha das colegas é muito acertada, pois tem certeza de 39 

que elas estarão comprometidas com uma agenda inclusiva, uma agenda de desenvolvimento 40 
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da Universidade e uma agenda na busca também da excelência da Universidade, como sempre. 1 

O Conselheiro FRANCISCO DA FONSECA RODRIGUES parabeniza a Reitoria pela eleição, 2 

também pela escolha das pró-reitoras e do pró-reitor. Considera isso bastante saudável e indica 3 

um caminho para o futuro. Como representantes das demais carreiras docentes, tanto ele quanto 4 

o professor Sandro solicitam uma atenção especial para que a nova Reitoria não se esqueça das 5 

demais carreiras, que abra oportunidades de participação e integração cada vez maiores nas 6 

atividades da Unicamp, e também que haja uma celeridade na finalização das propostas de 7 

revisão dessas carreiras. Passado o momento de eleição, deseja que tenham serenidade e todos 8 

pensem primeiramente na Unicamp; tem certeza de que a nova Reitoria pensa assim. A 9 

Conselheira MILENA PAVAN SERAFIM parabeniza a Reitoria pelas escolhas das pró-reitoras 10 

e do pró-reitor. Como a professora Anna comentou, esse assunto sobre equidade de gênero 11 

entrou na campanha e fica evidente nas escolhas que escutaram esse desejo de todos os 12 

segmentos da Universidade. Deseja uma ótima gestão a todos. O Conselheiro SANDRO DIAS 13 

parabeniza os professores Paulo César e Fernando Coelho pela escolha das pró-reitoras. A 14 

equidade de gênero é algo que os alegra e só conseguem enxergar excelência na diversidade, 15 

então essa é uma excelente notícia e que se efetivará nas ações que vão propor e discutir nesta 16 

Casa. Também agradece a menção do professor Francisco ao seu nome e faz coro para que as 17 

demais carreiras sejam cada vez mais valorizadas, e que, efetivamente, consigam aprovar a 18 

atualização das demais carreiras em todos os casos. O Conselheiro FRANCISCO HIDEO 19 

AOKI parabeniza por essas escolhas, que são extremamente bem-vindas, buscando a equidade 20 

de gênero. Solicita a palavra à professora Silvia, da ADunicamp. A Professora MARIA SILVIA 21 

VICCARI GATTI cumprimenta o professor César por ser o novo Reitor, legitimamente eleito 22 

e indicado para esse cargo, isso é a democracia, isso é um posicionamento da comunidade, mas 23 

também cumprimentá-lo pelas indicações que foram feitas. Lembra a cada um deles que esta 24 

Sessão, de alguma maneira, está os autorizando a cuidar da Universidade. Do lado da Reitoria, 25 

tem que existir o compromisso de que farão isso da melhor maneira possível, e acredita que 26 

assim será. Não é fácil, imaginam, não só a responsabilidade, mas a carga de tensões e de 27 

dificuldades que se apresentam no dia a dia, mas acha que competência para isso eles têm. E, 28 

ao mesmo tempo, o que esperam deles é eficácia nesse cuidado com a Universidade. Como 29 

presidente da ADunicamp, lembra que o programa de gestão tem compromissos com a entidade 30 

que serão lembrados, e espera que eles sejam cumpridos. Lembra da importância do diálogo, 31 

de manterem um diálogo sereno com os representantes dos sindicatos, tanto o STU como a 32 

ADunicamp, e, ao mesmo tempo, pede que aquilo que colocaram na campanha, de cuidar de 33 

toda a gente, seja frequente no dia a dia com a comunidade. Isso significará uma boa discussão 34 

com relação ao aumento salarial, que deve se dar ainda neste mês. Estão todos esperando uma 35 

boa surpresa vinda do Cruesp. Dois pontos com os quais gostaria que esta Reitoria se 36 

preocupasse são: o primeiro é a saúde mental dos docentes, para fazê-los entender que a vida 37 

não é só trabalho, mas também é diversão, é cultura, é lazer, é família. Para isso, a Reitoria deve 38 

despressionar as cobranças. O segundo ponto é que cuidem com verdadeira eficácia das 39 

questões de assédio que assolam a Universidade todos os dias. Desde a época do professor 40 
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Zeferino Vaz, isso se prolongou, porque a Universidade não cuidou efetivamente disso. É hora 1 

de se fazer isso com respeito a cada uma, principalmente as mulheres, que são assediadas, mas 2 

também com relação a qualquer servidor da Universidade. Gostaria muito que esse 3 

compromisso fosse vigente na atual Reitoria. Parabeniza e deseja eficácia a todos da equipe da 4 

Administração. A Conselheira DÉBORA CRISTINA JEFFREY parabeniza, em nome da FE, 5 

os professores César e Fernando Coelho especialmente pela composição, como já foi dito aqui, 6 

das pró-reitoras e da recondução do pró-reitor, o que demonstra uma continuidade de políticas 7 

e ações que foram e estão sendo bastante significativas para a Universidade. Além de falar da 8 

equidade de gênero, é importante expressar esta nova Unicamp que está aqui hoje. O professor 9 

Fernando Coelho, pela sua representatividade racial, está aqui representando a comunidade 10 

negra da Unicamp como um todo. Pelo feito histórico da composição, inicialmente de uma 11 

chapa, e que agora se torna uma Reitoria, apresentando e apontando esse novo caminho desta 12 

Universidade, que é estabelecer esta relação com a diversidade, com a inclusão e com a 13 

equidade de gênero. Então, deseja boa sorte para a gestão e muito sucesso. O Conselheiro 14 

FLÁVIO HENRIQUE BAGGIO AGUIAR deseja um ótimo trabalho e uma ótima gestão aos 15 

professores César e Fernando e a todos os pró-reitores. Também elogia a composição das pró-16 

reitorias, dizendo da importância de ter essa condição da equidade de gênero, e ressalta a 17 

qualidade de todos os nomes indicados, que fizeram trabalhos excelentes para estarem 18 

compondo as cadeiras de pró-reitores. O Conselheiro AUGUSTO CÉSAR DA SILVEIRA 19 

parabeniza os professores César e Coelho, assim como os professores Sarti, Ana Frattini e as 20 

novas pró-reitoras. Acha que foram sábios e muito habilidosos na escolha, e deseja demais que 21 

façam uma grande gestão, porque sabe que possuem conhecimento, sabedoria e, 22 

principalmente, têm coração e olham para as pessoas. Em nome do Colégio Técnico de Limeira, 23 

deseja que façam uma excelente gestão. O Conselheiro FERNANDO AUGUSTO DE 24 

ALMEIDA HASHIMOTO deseja, em nome do Instituto de Artes, uma ótima gestão a toda a 25 

equipe que está sendo formada agora. Elogia também a indicação dos nomes, especialmente o 26 

do professora Sylvia Furegatti, segunda docente do IA a ocupar um lugar nessa pró-reitoria. 27 

Então, o Instituto de Artes fica feliz com a indicação. A professora Sylvia Furegatti já tem 28 

trabalhado na pró-reitoria há oito anos, portanto ela tem um retrospecto de atuação na Pró-29 

Reitoria e a conhece bem. Deseja uma boa gestão a todos. A Conselheira ELISIENE DO 30 

NASCIMENTO LOBO diz que nem nos seus melhores projetos profissionais imaginou um dia 31 

estar fazendo parte de uma reunião do Consu. Para ela, além de ser uma honra, é uma 32 

responsabilidade muito grande, por ser uma representante dos trabalhadores no Sindicato dos 33 

Trabalhadores da Unicamp. Coincidentemente, é sua primeira reunião e com uma nova Reitoria 34 

a qual apoiou com bastante responsabilidade. E também recai sobre todos a responsabilidade 35 

de um projeto que foi apresentado e que esperam que seja cumprido, e será realmente bastante 36 

cobrado. Ressalta a qualidade do trabalho e a responsabilidade das mulheres, e espera que isso 37 

seja não só uma representação física, mas emocional também. Acha que o principal trabalho 38 

que possuem pela frente é a questão dos assédios, pois nenhum trabalhador tem qualidade de 39 

vida pessoal ou profissional se for assediado. O sindicato já solicitou na gestão anterior, através 40 
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do Ministério Público, a revisão da TAC, e espera que essa revisão e que esse processo sejam 1 

realmente eficazes. Juntamente com a ADunicamp, têm buscado várias formas, e também como 2 

representante da Cipa, para que isso seja realmente um assunto colocado em várias pautas, mas 3 

não só discutido, que ele seja realmente realizado. Deseja que todos tenham sucesso nesta 4 

gestão. A Conselheira JOANA FRÓES BRAGANÇA BASTOS parabeniza os professores 5 

César e Coelho, pela eleição legítima e democrática, que eles possam representar e gerir a 6 

Universidade da melhor maneira possível, e com certeza assim será. Sendo uma médica 7 

ginecologista que trabalha pelos direitos das mulheres, não poderia deixar de falar da 8 

importância que é ter esta Mesa. Vai se permitir dar dois exemplos da sua vida. Na sua carreira 9 

de cirurgiã, tinha duas docentes mulheres, que a fizeram saber que havia um caminho. Quando 10 

foi coordenadora do curso de Medicina, em mais de 80% das mesas era a única mulher. E 11 

embora não ache que devem ficar ocupando espaço de fala apenas para falar, quando olhava 12 

que a imensa maioria das suas alunas eram mulheres e que atualmente, na última demografia 13 

médica, a maioria dos médicos do país já são mulheres, sempre se sentia na obrigação de falar 14 

e ocupar esse espaço. Com certeza as mulheres não estavam por falta de competência, mas sim 15 

pela questão de não conseguirem galgar as funções de representação. Então, além da 16 

competência, existir essas mulheres na Mesa é muito representativo para todas as alunas de 17 

graduação, de pós-graduação e, em especial, para as docentes e funcionárias. Tem se dedicado, 18 

nos últimos 14 anos, ao ensino nas profissões da Saúde e acha que a Universidade precisa rever 19 

o seu ensino. Está aqui desde 1989, e mesmo com reformas, o grosso dos currículos ainda 20 

permanece da mesma maneira. Estão trabalhando com um novo tempo, com uma nova forma 21 

de acesso à informação, com novos recursos pedagógicos e, em especial, com novas gerações 22 

e com um novo perfil dentro da Universidade, felizmente, que representa muito mais a 23 

sociedade. Entretanto, isso não está nos currículos. Não adianta só a inclusão, só a permanência, 24 

precisam repensar os currículos e acha que a PRG, com a professora Mônica, com certeza 25 

poderá fazer isso. Solicita, em especial, políticas e financiamentos e promoção para que seja 26 

discutido o ensino, em especial de graduação, mas, obviamente, também da pós-graduação na 27 

Universidade. Acha que precisam dar um salto, já está mais do que em tempo, fica à disposição 28 

para colaborar e espera muito que a Reitoria e a Pró-Reitora possam pensar profundamente em 29 

estratégias para atualizar a forma de ensinar aqui dentro. A Conselheira KETHLYN 30 

KETHRINY DA COSTA BRITO parabeniza a nova gestão pela posse e diz que acredita 31 

fielmente que este vai ser um grande ano, de muitas lutas, mas um ano também de muitas 32 

conquistas. Acha importantíssimo que possam se alinhar quanto a isso também, e acredita que 33 

este é um ano em que podem avançar mais ainda na divulgação da Universidade para fora daqui 34 

também, pensando em diversos outros recursos, mas conseguindo defender mesmo a educação 35 

pública, a educação de qualidade. E, para isso, pensaram em algumas questões também. Os 36 

estudantes já têm a sua agenda de lutas desde o início do ano, e no próximo período haverá um 37 

grande calendário de lutas na Universidade através dos discentes, iniciando no dia 08. Hoje 38 

ocorrerá uma assembleia dos estudantes do Instituto de Artes para paralisar o Instituto e colocar 39 

coisas que já foram citadas aqui, principalmente pelas professoras, como a questão dos assédios, 40 



172 
 

além de diversas outras questões também que têm aparecido na Universidade. Uma das 1 

reivindicações principais dos estudantes no último período, que se estende para este ano 2 

também, e que gostariam que ainda nesta gestão fosse cumprida com responsabilidade, é a 3 

extensão da moradia estudantil de Barão Geraldo, assim como a construção da moradia 4 

estudantil de Limeira, além das melhorias no restaurante universitário, tanto para os 5 

trabalhadores quanto para os estudantes. Entendem que hoje o restaurante é terceirizado, mas 6 

também é uma responsabilidade da Reitoria cobrar essa empresa, que hoje tem um trabalhador 7 

que está internado em estado grave depois da explosão de uma panela industrial. Isso não é 8 

pouca coisa. Essa família tem os procurado também porque não tem conseguido os recursos 9 

que o sistema deveria proporcionar a ela. Os estudantes também têm reivindicado muito a 10 

segurança dentro do campus e a ampliação dos SAVS, que é uma questão muito urgente que o 11 

STU e a ADunicamp também já citaram. E com certeza uma das maiores lutas do ano é contra 12 

a privatização do Hospital Estadual de Sumaré, que também deve ser uma responsabilidade da 13 

Reitoria colocar isso na ordem do dia e se posicionar. Também é muito importante a questão 14 

da extensão, porque é o momento de conseguirem fazer as conexões para fora da Universidade. 15 

Podem ampliar e se utilizar mais da cultura e da extensão, inclusive porque hoje há uma 16 

professora do Instituto de Artes que conhece melhor essa realidade, e isso ajuda. Então vai ser 17 

fundamental fazerem um trabalho mais profundo com a extensão e cultura na Universidade, 18 

para que juntos durante este ano possam lutar por melhorias de condições na educação. Hoje 19 

enfrentam um orçamento muito pequeno, a conta não fecha no final do ano, e acha que juntos 20 

podem reivindicar que precisam mais desse orçamento para conseguirem permanecer e tornar 21 

a Universidade com a cara da campanha desta Reitoria, que é ser de toda a gente, de 22 

permanência, de acessibilidade. Apesar das conversas e de desejarem esse diálogo aberto, isso 23 

não deixa de tornar o movimento estudantil independente e de cobrá-los também. Mas deseja 24 

uma ótima gestão e um ótimo ano para todos. O Conselheiro MÁRCIO ANTÔNIO CATAIA 25 

deseja muito sucesso na gestão, e sabem que é um trabalho de muita responsabilidade. Esteve 26 

aqui durante quatro anos, esta é a sua última participação no Conselho Universitário, mas está 27 

muito feliz de ver que tiveram uma escolha democrática. Há vários colegas próximos a ele aqui 28 

que trabalharam juntos na Comissão Organizadora da Consulta e que redunda neste momento, 29 

nesta cerimônia importante. Também parabeniza pelas escolhas, pela presença das mulheres, 30 

pela competência que já vinham demonstrando em todas as funções que já haviam assumido na 31 

Universidade e que agora felizmente vão galgar novos postos. Acha que a Unicamp mostra 32 

muito bem aquilo que pretende, aquilo que vem fazendo para que possa ser cada vez mais 33 

diversa, cada vez mais inclusiva, cada vez mais pensando a sociedade como ela é. Então, deseja 34 

muito sucesso e mesmo não estando aqui no Conselho Universitário, dará apoio à distância. A 35 

Conselheira ROBERTA CUNHA MATHEUS RODRIGUES também felicita, em nome da 36 

Faculdade de Enfermagem, a nova gestão, parabeniza os professores César e Coelho e também 37 

diz da alegria e da satisfação da indicação de um número importante de mulheres na pró-reitoria. 38 

Também parabeniza o professor Fernando Sarti pela recondução. Deseja pleno êxito a toda a 39 

gestão e um ano de trabalho produtivo e de sucesso para todos. O Conselheiro ODILON JOSÉ 40 
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ROBLE diz que acompanha os elogios já realizados pelos colegas, parabeniza a escolha das 1 

pró-reitoras e do pró-reitor, manifestando o desejo de um excelente trabalho. Fará alguns 2 

elogios em particular em nome da Faculdade de Educação Física: parabeniza o professor 3 

Fernando Coelho pela luta que teve pela construção de uma política de esportes, de uma 4 

diretoria de esportes, e agora iniciam um ciclo com o pró-reitor já tendo o esporte como um dos 5 

seus temas desde o princípio. Então fica o agradecimento da Faculdade de Educação Física, ao 6 

professor Fernando Coelho por essa luta. Estende os parabéns na formação da equipe à Chefia 7 

de Gabinete, professor Oswaldir, do qual conhecem amplamente a competência. Então também 8 

trazem uma palavra de concordância e agradecimento por essa escolha. E, por fim, em nome da 9 

Faculdade de Educação Física, dá os parabéns ao seu colega de unidade, que os orgulha muito 10 

em estar nesse posto mais alto da Universidade hoje. Acha que isso também é uma forma de 11 

representação da diversidade que hoje possuem na Universidade, e traz uma palavra de extrema 12 

confiança, vinda da unidade, de que estão em boas mãos. A Conselheira VERÓNICA 13 

ANDREA GONZÁLEZ-LÓPEZ parabeniza os professores César e Fernando e diz que é um 14 

grande prazer tê-los nos próximos anos trabalhando por eles. Também os parabeniza pela 15 

escolha tão feminina dessa equipe que fizeram. Enfatiza a necessidade de manutenção na vida 16 

acadêmica, então, na carreira docente, na carreira dos servidores, além dos recursos, gostaria 17 

que se debruçassem e olhassem para a carreira como parte importante, principalmente quanto 18 

às mulheres. A evolução dessa carreira no campo feminino, dessas mulheres em posições de 19 

destaque, alcançando uma equidade concreta. A sinalização que estão dando a deixa muito feliz, 20 

e espera que essa sinalização signifique um olhar diferente para com as mulheres e para a 21 

carreira no geral. E não pode deixar de considerar como atravessa a carreira das mulheres a 22 

questão do assédio, em nível acadêmico, sobrecarregando essas mulheres para que elas 23 

demorem mais para chegar nas posições que os homens chegam. Isso é um fato, então pede que 24 

olhem para isso. Deseja muito sucesso na caminhada e diz que os acompanhará nas lutas. A 25 

Conselheira JOSELY RIMOLI cumprimenta toda a Mesa, todos os colegas, parabeniza o grupo 26 

que conduziu esse processo democrático de escolha, e parabeniza as excelentes escolhas da 27 

composição da mesa do pró-reitor e das pró-reitoras que estarão assumindo. É uma alegria, é 28 

uma construção e é um exemplo para todas as mulheres da comunidade da Unicamp. Vai falar 29 

do lugar de fala de uma profissional da saúde. Pensando na comunidade interna da Unicamp, é 30 

excelente terem o professor Coelho, que ajudou a implantar a diretoria de esporte, e o professor 31 

César, que é da área de educação física, e que necessitam muito também de cultura. Quando 32 

pensa em como fazer a promoção da saúde, essas são as grandes diretrizes, então isso é muito 33 

importante. É fundamental reforçar um pacto desta Reitoria com esse colegiado para defender 34 

o Hospital Estadual de Sumaré, pensando na população da região macro de Campinas. Ele é 35 

muito importante, nele há um ensino de qualidade em todos os cursos da Saúde, e a Unicamp 36 

deve ser um grande exemplo. Então, pelo ensino, pela assistência, solicita que se esforcem para 37 

manter, junto à Unicamp, a gestão desse hospital. No ensino hoje, continuando a fala da 38 

professora Joana, a extensão se faz cada vez mais importante e potente para que motivem essa 39 

nova geração de estudantes que recebem. Parabeniza todos e deseja uma excelente gestão. A 40 
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Conselheira GLAUCIA MARIA PASTORE parabeniza a nova gestão, deseja aos professores 1 

César e Coelho muita luta, mas muito sucesso também, porque deles depende o sucesso da 2 

Universidade. Parabeniza a escolha dos pró-reitores, realmente foi uma escolha muito feliz. 3 

Aqui já foi mencionado o ensino, então vai tomar a parte da pesquisa, já que representa os 4 

docentes nível MS-6. Observa que, nessa situação atual do mundo, em que a geopolítica se 5 

manifesta cada vez mais confusa e preocupante, a pesquisa é a arma essencial da soberania de 6 

um país. E como a Unicamp justamente foi criada sob a égide da pesquisa, devem colocar esse 7 

tema em relevância cada vez mais, precisando de apoio, obviamente, da instituição, mas 8 

também de divulgação. Tem acompanhado os sites das agências de fomento, e muitas vezes 9 

toda aquela qualidade da Unicamp não está expressa. E isso não pode acontecer, porque no 10 

mundo midiático em que vivem, quem não aparece, desaparece. Acompanhou por diversos 11 

momentos vários grupos de pesquisa, vários sucessos que aconteceram, e sente que isso não 12 

chega muito ao público, então solicita que prestem atenção a isso. Parabeniza o professor Sarti 13 

porque ele foi, durante todo o tempo da sua gestão, uma pessoa muito preocupada com 14 

acessibilidade. E conforme a idade vai chegando, tudo isso vai acontecer, muitos aqui já usam 15 

bengala, então é muito importante esse olhar de acessibilidade. Observa também que a 16 

preocupam as agências de fomento hoje, porque os valores que a Universidade tem conquistado 17 

não são muito expressivos. Portanto, acha que uma ação da Unicamp, olhando um pouco o que 18 

cada agência está fazendo, os ajudaria muito. O Conselheiro REGINALDO ALVES DO 19 

NASCIMENTO diz que é servidor técnico-administrativo do IFCH, é um homem branco, de 20 

cabelos e barba castanhos, de 38 anos, e está vestindo uma camiseta cinza. Primeiramente, 21 

parabeniza a nova Reitoria que começa os seus trabalhos, aos pró-reitores que continuam deseja 22 

uma boa continuidade da trajetória e deseja às pró-reitoras que iniciam a trajetória que seja uma 23 

trajetória profícua, muito relevante para a Universidade. Acha importante a escolha das pró-24 

reitoras para o momento que vivem na sociedade, pelo momento que passaram nos últimos 25 

tempos dentro da Universidade, das reações que elementos da sociedade tiveram em relação às 26 

decisões que foram tomadas, em especial com a votação das cotas trans. Isso refletiu dentro da 27 

própria Universidade, com os ataques que ela sofreu, então acredita que é muito significativo 28 

ter mulheres assumindo esses postos, assumindo locais de liderança dentro da Universidade, 29 

que também é uma forma de responder à sociedade qual é a visão que possuem, qual o caminho 30 

que apontam enquanto universidade para a sociedade, e que acreditam na construção de uma 31 

sociedade mais justa e mais igualitária. Então, acha que essa é uma resposta importante não só 32 

para a comunidade interna, para o crescimento e para a melhoria das relações internas, mas 33 

também para a sociedade como um todo. Do ponto de vista dos trabalhadores, há muitas 34 

questões a serem colocadas, mas ressalta dois pontos que já foram aqui levantados. O primeiro 35 

é em relação às questões de saúde mental: é muito importante que a Universidade tenha um 36 

olhar mais atento, pois a sociedade como um todo vem adoecendo, o número de casos de 37 

pessoas que estão se afastando por questões de saúde mental vem aumentando 38 

consideravelmente. O segundo é a questão do assédio, muito relevante para a discussão aqui 39 

dentro da Universidade. As questões salariais e financeiras são fundamentais, obviamente, mas 40 
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consideram importante também ter um ambiente interno que valorize os trabalhadores, que crie 1 

condições de haver, de fato, um ambiente mais democrático, mais respeitoso aqui dentro. Já foi 2 

levantado aqui tanto pelas docentes, como também pelos técnico-administrativos, que é muito 3 

premente essa questão do assédio, e é importante avançar. A revisão da TAC e a nova assinatura 4 

da TAC de assédio moral é fundamental, no sentido de afirmar e reafirmar esse compromisso 5 

de combate às desigualdades e pressões que existem aqui dentro. Assim como é fundamental 6 

ter uma política efetiva de combate às questões de adoecimento mental e de valorização da 7 

comunidade. Então, novamente deseja boa sorte, um bom período, que sabem que tende a ser 8 

um pouco conturbado com as mudanças econômicas, mudanças nas formas de repasse da 9 

Universidade, que vai colocar um momento de reflexão interna importante, mas deseja que 10 

passem por esse período e consigam vencer todos os obstáculos. O Conselheiro ANDRÉ 11 

KAYSEL VELASCO E CRUZ diz que não pretendia intervir, mas durante as falas sentiu 12 

necessidade de intervir para tocar em dois pontos que apareceram nas intervenções da 13 

professora Glaucia e do senhor Reginaldo, que acha que se relacionam. Ela mencionou a 14 

geopolítica conturbada do presente, ele lembrou os ataques que sofreram, e as duas coisas estão 15 

intimamente vinculadas. Pode parecer que não, mas o delinquentezinho de província que foi 16 

perturbar os trabalhos do IFCH faz parte de algo muito maior, que é a Internacional Reacionária, 17 

cuja sede hoje é nada mais, nada menos do que o Salão Oval da Casa Branca. Basta abrir os 18 

jornais. No mês passado, a Universidade de Harvard foi atacada com um corte de 2 bilhões de 19 

dólares pelo governo americano, sendo um dos motivos as políticas de diversidade, equidade e 20 

inclusão em Harvard. Como Harvard tem um endowment fund de 53 bilhões de dólares, eles 21 

achavam que davam conta de resistir, então resolveram bancar, pagar para ver. Columbia, 22 

semanas antes, por 400 milhões, covardemente cedeu. Então, acha correto e parabeniza a nova 23 

Administração pela decisão de apostar na diversidade, tanto na composição da chapa, como na 24 

composição das pró-reitorias, mas os tempos são sombrios, porque a ordem liberal cosmopolita 25 

que emergiu em 1991 e dentro da qual todos eles, gostem dela ou não, planejam sua vida 26 

profissional e seus horizontes, está praticamente tão morta quanto a ordem bipolar que a 27 

precedeu. E se abre uma época de profunda incerteza histórica. Esse pesadelo trumpista vai 28 

passar em algum momento, e o que virá depois dele ninguém sabe muito bem. Só não devem 29 

se iludir que aqueles anos de 1990 rosados da globalização neoliberal voltem; eles morreram, e 30 

já vão tarde. O problema é que a sobrevivência da instituição universitária no mundo está em 31 

questão. Aliás, convida que deem uma olhada na entrevista da Naomi Klein para o canal 32 

Democracy Now! sobre o que significa essa extrema-direita contemporânea. Eles não apostam 33 

no futuro. Há uma dimensão apocalíptica ali que une o Elon Musk, Peter Thiel, a máfia 34 

apartheidista sul-africana que tomou conta do Vale do Silício e a base popular do Movimento 35 

“Make America Great Again - Maga”, passando por Israel, Netanyahu etc. Portanto, essa gente 36 

que esteve no poder no Brasil pode voltar a estar, e os próximos quatro anos serão decisivos. 37 

Sente informar ao Reitor, ao Vice-Reitor, às Pró-Reitoras, ao Pró-Reitor, que eles terão a missão 38 

de pilotar esta nau em mar revolto pelos próximos quatro anos. Em tempos “normais”, podem 39 

tocar uma universidade abstraindo a geopolítica, mas as gestões passadas já não tiveram, e a 40 
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atual terá menos ainda esse luxo. Deseja boa sorte e diz que podem contar com ele para defender 1 

a universidade pública. A Conselheira ANA MARIA ALVES CARNEIRO DA SILVA 2 

parabeniza os professores César e Fernando Coelho, os pró-reitores reconduzidos e as novas 3 

pró-reitoras. Faz coro às manifestações dos colegas que pediram a valorização de todas as 4 

carreiras especiais da Unicamp. A Carreira Pq está com processo de revisão da carreira, que 5 

está há bastante tempo sendo conduzido, e esperam que seja finalizado com brevidade. Também 6 

destaca esse ponto do assédio moral, solicitando que a nova Administração tenha um cuidado 7 

bastante forte com esse ponto, porque ele perpassa todas as carreiras e também o corpo discente. 8 

Que haja um tratamento mais ágil, mais eficiente, que tire o medo das pessoas de usarem os 9 

canais que existem para fazer suas denúncias, para se manifestar. Porque se o processo não é 10 

conduzido com a devida celeridade, ou tendo realmente resultados que sejam compatíveis com 11 

o que aconteceu, as pessoas ficam com menos interesse ou com menos liberdade de se 12 

manifestar. O Conselheiro BRUNO SANCHEZ MASIERO felicita, em nome da Faculdade de 13 

Engenharia Elétrica e de Computação, os professores César e Coelho pelo novo mandato e 14 

elogia a indicação dos pró-reitores, que acreditam terem total competência para assumir os 15 

cargos indicados. A professora Silvia Gatti comentou a questão de saúde mental entre os 16 

docentes, que acredita ser fortemente influenciada pela quantidade de trabalho e a quantidade 17 

de ações diferentes que precisam executar, não só a docência na graduação, na pós-graduação, 18 

mas pesquisa, extensão, administração, como muitos estão aqui. Então, ficar mudando o tempo 19 

inteiro de ação, ter que pensar em tudo isso também os consome muito, e acaba levando a 20 

questões de falta de saúde mental. Essa demanda não cessa, e como a colega da Medicina 21 

levantou, têm pela frente o tema da atualização da graduação frente a um corpo docente mais 22 

diverso, o que certamente vai acarretar ainda mais trabalho para todos, entre outras ações. 23 

Observa que o Relatório de Atividades Docentes - RAD, apesar do trabalho que foi feito para 24 

incluir extensão, para ser revisado, ainda é muito pautado pela pesquisa que produzem. Então, 25 

precisam continuar trabalhando na revisão do processo de promoção, que é um ponto que 26 

influencia mais as unidades, mas pede que a nova Reitoria apoie e motive as unidades a fazerem 27 

um processo de revisão dos perfis de promoção, dando a possibilidade de os docentes 28 

escolherem em que área do tripé da Universidade eles querem atuar, e não esperar que todos 29 

sejam super-heróis que atuem em todas as áreas igualmente e sejam bons em tudo. Felicita toda 30 

a Mesa e os novos pró-reitores e deseja um enorme sucesso a todos, apesar dos mares revoltos 31 

que o professor André acabou de mencionar. Não havendo mais observações, o MAGNÍFICO 32 

REITOR submete à votação a matéria, que é aprovada com 54 votos favoráveis e 02 abstenções. 33 

Em seguida, convida que permaneçam na Mesa os professores Ana Frattini, Fernando Sarti e 34 

Fernando Coelho, e convida as novas pró-reitoras a serem empossadas para compor a Mesa. 35 

Solicita que a doutora Ângela colha as assinaturas dos termos de compromisso e posse. A 36 

seguir, solicita que cada pró-reitor faça uma breve fala. A Conselheira CLÁUDIA VIANNA 37 

MAURER MORELLI agradece a confiança que os professores César e Coelho depositaram 38 

nela para exercer essa função. Agradece também à CCPG, que confirmou seu nome, e agora ao 39 

Consu, que apoiou seu nome, e recebe esse reconhecimento com uma grande honra. A pós-40 
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graduação é um lugar em que gosta de estar, e lhe dá prazer exercer essa função dentro do amplo 1 

espectro de atividades de docência, é algo que lhe dá bastante orgulho. Será um prazer 2 

contribuir com a formação avançada e pensar na pós-graduação em suas múltiplas facetas. A 3 

pós-graduação da Unicamp, como todos sabem, é uma pós-graduação de excelência. Ela tem 4 

85% de seus programas com notas 5, 6 e 7; e quando pensam nos programas de excelência, que 5 

são os 6 e 7, são 44% dos programas nessa faixa. É a maior relação do país entre programas de 6 

pós-graduação de excelência por programas de pós-graduação. Isso é resultado, sem dúvida 7 

nenhuma, de um trabalho coletivo, um trabalho comprometido com a formação de recursos 8 

humanos altamente qualificados. Destaca que, além do compromisso de formar pesquisadores 9 

capazes de avançar as fronteiras do conhecimento, a pós-graduação deve também preparar 10 

profissionais que compreendam o papel social e transformador da ciência. A excelência, nesse 11 

sentido, não se limita à produção intelectual de alto nível, que devem ter, sem sombra de dúvida, 12 

mas exige também uma formação comprometida com o impacto social das pesquisas, com a 13 

equidade e com a redução das desigualdades. Por isso, o apoio à formação de excelência passa 14 

necessariamente pelo fortalecimento das políticas afirmativas e das condições de permanência 15 

estudantil, que seguirá sendo um dos eixos da PRPG. A excelência da pós-graduação, aliada ao 16 

papel de liderança da Unicamp, que ocupa um lugar bastante especial no cenário nacional e 17 

internacional, os impõe uma responsabilidade grande também de liderar algumas ações no país. 18 

Não só internamente, mas no país. Diante dos desafios apontados pelo Plano Nacional de Pós-19 

Graduação, que requer a atração de novos estudantes, a modernização da formação e a redução 20 

das assimetrias regionais e institucionais, a Unicamp pode e deve ter um papel de liderança. 21 

Podem apoiar programas em regiões remotas, formar redes colaborativas e contribuir com 22 

soluções que fortaleçam o Sistema Nacional de Pós-Graduação como um todo. Já o fazem, mas 23 

podem fazer mais. Possuem desafios aqui na ponta, já está assumindo com desafios grandes, a 24 

Capes Global e o Programa de Aperfeiçoamento da Pós-Graduação. E para isso devem ter 25 

preparo, ações estratégicas e contar muito com a participação de todos, com as outras pró-26 

reitorias, com as diretorias, para que possam atuar da melhor maneira. Encerra fazendo um 27 

agradecimento especial à professora Rachel, que os ouve agora, ela não pôde estar presente: 28 

esses dois anos em que esteve na assessoria da PRPG, a convite dela, foi um período muito 29 

especial, aprendeu muito ao lado dela. Deixa registrado esse agradecimento especial para ela e 30 

para todos da PRPG também, onde contam com 15 ótimos funcionários administrativos que 31 

rodam essa pós-graduação de uma maneira intensa. Então, agradece pela confiança, pelo apoio, 32 

e diz que a PRPG está aberta para receber a todos. A Conselheira SYLVIA HELENA 33 

FUREGATTI diz que está na ProEEC desde que ela tinha apenas um “E” em seu nome, portanto 34 

avançaram, e o professor Fernando Coelho, conhecidamente, é o responsável por uma expansão 35 

importantíssima da extensão, pelo reconhecimento que a Unicamp passou a ter a partir da 36 

extensão, continuando o trabalho feito pelo seu colega de Instituto, o professor Fernando 37 

Hashimoto. Essa frente de arte, cultura e esporte é algo com que já vem trabalhando há quase 38 

uma década na sua presença na ProEC. Então, é uma grande honra, é um desafio enorme, como 39 

já colocou a professora Cláudia, e acha que está preparada. Gostaria muito de ter interlocução 40 
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com todos os conselheiros, assim como com os seus colegas pró-reitores. Acha que esta gestão 1 

já demonstra ter uma abertura bastante grande, uma sinergia e um sentido de escuta e de 2 

inclusão que pretendem continuar. Pretende também honrar o Instituto de Artes, onde é docente 3 

e também atua nessas frentes de arte e cultura. Acha que a Universidade Estadual de Campinas 4 

precisa, merece e alcança um lugar de maturidade, nessa representação artística e cultural, no 5 

âmbito universitário e nos transbordamentos que é possível fazer por meio da extensão. 6 

Agradece muitíssimo a presença de todos, deseja um excelente trabalho aos colegas todos e que 7 

tenham uma boa nova gestão. A Conselheira MÔNICA ALONSO COTTA saúda com muito 8 

carinho o novo Reitor, professor Paulo César Montagner, e em seu nome cumprimenta todos 9 

os membros e convidados do Conselho Universitário. Recebeu com muita alegria e também 10 

com um grande senso de responsabilidade o convite para integrar a equipe da Pró-Reitoria de 11 

Graduação. Confessa que ainda está se acostumando com a mudança de lugar, pois até poucas 12 

semanas atrás estava sentada do outro lado da bancada, representando a sua casa de muitas 13 

décadas, o Instituto de Física Gleb Wataghin. Para quem a conhece um pouco, sabe que uma 14 

das suas maiores motivações é o contato com os estudantes. Aquele momento em que o olhar 15 

se ilumina ao encontrar o raciocínio que faltava, ou quando descobrem ferramentas para lidar 16 

com questões internas que atravessam e muitas vezes dificultam a sua trajetória acadêmica. 17 

Essa vivência é algo que a mobiliza profundamente, seja no espaço da sala de aula, do 18 

laboratório de pesquisa, ou no trabalho junto ao espaço de acolhimento do Instituto de Física. 19 

Sempre defendeu que os estudantes são o coração da Universidade, é por eles e para eles que 20 

ela existe. A missão da Unicamp, “promover o conhecimento para uma sociedade democrática, 21 

justa e inclusiva”, precisa ser vivida em sua plenitude. O conhecimento que oferecem não pode 22 

ser apenas técnico, ele deve ser um instrumento de transformação e inovação social. A 23 

graduação representa a primeira grande entrega feita pela Unicamp à sociedade, e precisam 24 

formar cidadãos capazes de aplicar esse conhecimento com responsabilidade, sensibilidade e 25 

espírito crítico, prontos para enfrentar desafios, propor caminhos e dialogar com diferentes 26 

perspectivas em busca de uma sociedade mais justa e menos desigual. A Universidade amplia 27 

horizontes, como ampliou os seus, e possibilita que seus estudantes se tornem protagonistas de 28 

suas próprias histórias. O percurso é exigente e repleto de obstáculos, mas acredita que com 29 

diálogo, com empatia e compromisso coletivo podem avançar juntos. Diz que podem contar 30 

com ela, com o seu trabalho nessa caminhada para continuar todo o trabalho das PRGs de várias 31 

gestões. Agradece a todos. A Conselheira ANA MARIA FRATTINI FILETI parabeniza os 32 

professores César e Coelho e agradece a confiança do Conselho Universitário. Faz exatamente 33 

um ano que foi convidada pelo professor Antonio José a estar neste posto. Foi uma satisfação 34 

enorme poder vivenciar esse final de mandato, aprendeu muito com o professor Antonio José, 35 

com as suas lições, inclusive a fazer os rascunhos durante os eventos. Tem muito a agradecer a 36 

ele, assim como aos professores César e Coelho pela confiança na continuidade do trabalho, 37 

embora os tempos sejam outros, os desafios sejam outros, e com um prazo agora estendido de 38 

quatro anos. A professora Gláucia e a acadêmica Kethlyn comentaram sobre a mídia, e diz que 39 

estão trabalhando forte nisso. Na semana passada, o professor Antonio José havia sido 40 
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convidado para um evento da “Folha de São Paulo” sobre os desafios da universidade do futuro. 1 

Ele achou por bem não ir, porque já não era o Reitor e também tinha outro compromisso. O 2 

professor César também tinha outro compromisso, então a incumbiram de participar. A matéria 3 

foi divulgada na quinta-feira, e nela a Unicamp teve um olhar bem diferenciado em relação a 4 

todas as outras, convida todos a lerem a matéria, que se chama “Desafios da Universidade do 5 

Futuro”, em que teve o privilégio de mostrar as ações e mostrar como a Unicamp é diferenciada 6 

ao puxar todas as ações de inclusão, de políticas públicas, de diferentes olhares para o futuro 7 

com o seu distrito de inovação. Então, foram várias coisas que saíram nessa matéria e que 8 

tiveram um impacto já significativo. Portanto, estão, sim, de olho nas mídias, sejam elas quais 9 

forem. Em relação ao mandato que se inicia, seu compromisso sempre vai ser com a 10 

universidade pública, inclusiva, com excelência e ética. Vão lutar sempre pela autonomia 11 

acadêmica e pela autonomia financeira, que é outro problema que se põe rapidamente para eles 12 

com o término do ICMS. Vão lutar pela pesquisa de qualidade e de excelência global, pela 13 

inovação e internacionalização, e tudo isso com muita transparência nas ações e com muita 14 

responsabilidade, com compromisso efetivo e absoluto com a Instituição. Diz que as portas da 15 

PRP estarão abertas a todas as categorias desta Universidade e que podem contar com ela e com 16 

toda a equipe da PRP. O Conselheiro FERNANDO SARTI agradece aos professores César e 17 

Coelho pela confiança e ao Conselho Universitário pela homologação desta indicação. Deixa 18 

claro que as abstenções dele e da professora Ana na votação se deveram simplesmente aos 19 

nomes deles e não aos das demais pró-reitoras. Como a votação foi em bloco, foi a forma que 20 

tiveram que fazer. Agradece também ao seu colega e amigo de trabalho, professor Célio 21 

Hiratuka, do Instituto de Economia, e estende o agradecimento para todo o grupo do IE, pela 22 

compreensão desses anos de menor dedicação sua ao Instituto. E, por fim, agradece à sua 23 

família; se não fosse o fato de ser casado com uma professora da Universidade e ter três filhos 24 

que estudaram em universidade pública, acha que não teria tido o apoio da família para 25 

continuar nesse enorme desafio, do qual espera estar à altura. A PRDU tem a preocupação com 26 

a gestão dos recursos humanos e financeiros da Universidade. Todos conhecem a proposta, que 27 

está no programa, de continuidade da valorização profissional, olhando sob todos os aspectos, 28 

da questão do poder aquisitivo, da progressão, da da reposição e contratações, mas também da 29 

qualificação dos recursos humanos. Não tem a menor dúvida, e acha que isso é um certo 30 

consenso na Universidade, de que a maior riqueza da Unicamp é o seu capital humano. Ela é o 31 

que é exatamente por conta da qualidade desse capital humano, discentes, docentes, 32 

pesquisadores e funcionários. Essa certamente é uma ação importante à qual a PRDU tem se 33 

dedicado bastante. Sobre a questão da inclusão, que foi citada aqui, não basta a inclusão, é 34 

preciso ter também o apoio e a permanência estudantil. Possuem a preocupação, obviamente, 35 

com toda a retomada dos investimentos na Universidade, isso já foi realizado na gestão que se 36 

encerrou e devem dar continuidade, assim como é importante a questão do investimento e do 37 

custeio na assistência, na área da Saúde. Lembra que o SUS financia apenas um terço, quem 38 

financia os outros dois terços da área da Saúde é a própria Universidade, em seu compromisso 39 

com a sociedade. Tem sempre destacado que todas essas demandas colocadas aqui são 40 
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necessárias e absolutamente legítimas, a grande questão é que não possuem recurso para atender 1 

plenamente a todas essas demandas, todos esses eixos. Isso lhes traz o desafio da prioridade, 2 

que requer planejamento a partir de um processo democrático, responsável, transparente de 3 

discussão interna na Universidade, inclusive neste, que é o fórum maior da Universidade, o 4 

Conselho Universitário. Entretanto, os interesses corporativos não podem prevalecer nunca 5 

sobre os interesses republicanos, maiores, institucionais e da sociedade como um todo. Não 6 

administram a Universidade para ela própria, mas para a sociedade, é para ela que devem prestar 7 

seus serviços de ensino, de pesquisa, de extensão e de assistência. É fundamental legitimar essas 8 

ações e decisões junto à sociedade, que, afinal, é quem financia a Universidade. No entanto, 9 

não devem confundir autonomia com soberba, nem com soberania. Hoje foi citada pelo 10 

professor André e outros uma visão cada vez mais crítica, em alguns casos negacionista mesmo, 11 

muito cética e contrária à universidade, sobretudo à universidade pública. Diante disso, não 12 

podem abrir espaço para demagogia, para o populismo e para o improviso. Acha que é 13 

fundamental reforçar os laços e as pontes com essa sociedade, que é quem legitima a 14 

Universidade. Está falando das organizações não governamentais, do mundo corporativo, 15 

empresarial e sindical, das esferas políticas, no âmbito municipal, estadual e federal, e da 16 

sociedade civil em geral. Esses laços e pontes são fundamentais, mais do que nunca, para 17 

assegurar a autonomia, que todos sabem que está em risco, autonomia tanto administrativa 18 

quanto acadêmica e financeira. Não tem a menor dúvida de que as três universidades estaduais 19 

paulistas atingiram a excelência que atingiram porque tiveram esse ativo intangível chamado 20 

autonomia. Sem autonomia, não seriam o que são hoje, não teriam a qualidade que possuem 21 

nas atividades de ensino, pesquisa, extensão e assistência. Portanto, é preciso muito cuidado 22 

quando impõem os seus interesses corporativos e mesmo com algumas decisões populistas ou 23 

demagógicas, porque esse é o caminho para o abismo, esse é o caminho mais rápido para a 24 

perda da autonomia. A PRDU sempre teve esse compromisso com a responsabilidade social, 25 

institucional, financeira e fiscal. Reitera, como PRDU, o compromisso com a universidade 26 

pública, gratuita, inclusiva, sustentável e de qualidade. Está absolutamente convencido de que 27 

esta Universidade é um instrumento imprescindível de transformação de uma sociedade como 28 

a brasileira, que ainda é muito injusta e muito desigual. A Unicamp não é parte do problema, 29 

como alguns querem apontar, mas sim parte da solução dos problemas da sociedade brasileira. 30 

O Conselheiro FERNANDO ANTONIO SANTOS COELHO diz que é um homem preto, 31 

careca, usa óculos com armação azulada, está trajando um terno cinza, uma gravata vermelha e 32 

preta e uma camisa amarela. Está sentado a uma mesa de madeira, na frente de um computador, 33 

e atrás dele há um painel cinza. Ao seu lado, estão pessoas que fazem parte dessa mesa. Diz 34 

que, ouvindo tudo o que ouviram dos vários colegas que se manifestaram, fica muito claro para 35 

todos o grau de responsabilidade que possuem pela frente. Mas deixa claro que o fato de estarem 36 

aqui é resultado de uma escolha de um conjunto de pessoas, da maioria da Universidade, e que 37 

o projeto que apresentaram leva em consideração, e deve ser assim, a participação de toda a 38 

comunidade. Não conseguem, dentro da quantidade de desafios que há pela frente, fazer tudo 39 

sozinhos, vão precisar de ajuda de todos. Os gabinetes vão estar o tempo todo abertos para as 40 
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pessoas e os mecanismos de conversa vão ser estimulados e trabalhados intensamente. Sabem 1 

que por meio da conversa podem chegar a resultados muito bons; nem sempre vão poder 2 

agradar a todos, mas certamente vão conversar com as pessoas. Já estão montando estratégias, 3 

designando pessoas que vão ficar responsáveis por abrir todos os canais que podem ter de 4 

comunicação com docentes, discentes, funcionários, com os órgãos representativos, porque os 5 

desafios são muito grandes. O professor André deixou muito claro os desafios que possuem; 6 

são desafios locais, mas também são desafios internacionais, e para dar conta deles e buscar 7 

respostas adequadas a essa grande quantidade de modificações que possuem pela frente, vão 8 

precisar da comunidade. Não há como fazer nenhuma ação de volume se não conversarem com 9 

a comunidade. Há muita coisa a fazer pela frente, mas o compromisso fundamental é estar o 10 

tempo todo conversando com a comunidade para poderem implementar todas as políticas que 11 

constam no programa de gestão. E é óbvio que as cobranças fazem parte. Agradece a todos. O 12 

MAGNÍFICO REITOR diz que este foi um Conselho Universitário muito afetuoso. Assume 13 

este cargo com essa maravilhosa equipe, junto com o professor Coelho; nos últimos nove meses, 14 

estiveram juntos, mais do que com suas famílias, andando pela Unicamp toda. Agradece pela 15 

acolhida que tiveram em todos os lugares que foram, foram muito bem recebidos. Agradece 16 

também aos professores Gontijo e Maria Luiza, que estiveram nessa disputa, e suas respectivas 17 

equipes. Nem nos seus maiores sonhos imaginava sentar nesta cadeira; vão trabalhando, 18 

construindo a vida, então agradece muito por este momento, e diz que sentiu uma confiança 19 

enorme aqui neste ambiente. É um ambiente que conhece bem, que frequenta desde 2006, onde 20 

já presenciou muitas discussões, todas elas muito importantes, que é algo que ele, o professor 21 

Coelho e toda equipe também não vão se furtar de fazer. Observa que a escolha por quatro 22 

mulheres e a permanência do professor Sarti tem um pouco a ver com tudo aquilo que os 23 

conselheiros disseram aqui. São pessoas que têm carreiras densas, contribuições intensas e 24 

profundas à Universidade. Claro que o sentido disso também é de natureza das implicações que 25 

isso pode trazer para crescerem nessa área, que são muito importantes. Sobre os momentos 26 

difíceis que sabem que vão viver, há quatro palavras que espera que os acompanhem: 27 

serenidade, tranquilidade, equilíbrio e, sobretudo, sabedoria. Se tiverem isso, acha que as coisas 28 

podem ser melhores. Foi à CCPG e à CCG, um ambiente maravilhoso, quando foram apresentar 29 

os pró-reitores, e viu um carinho imenso com a professora Rachel e com o professor Ivan, que 30 

estavam saindo. Aquilo foi um estimulante emocional muito forte, e querem preservar esse 31 

ambiente. Há muitos desafios, inclusive na graduação, como colocou a professora Joana, e a 32 

escolha das pessoas tem como lastro a ideia de poderem enfrentar todos esses desafios. Faz um 33 

agradecimento especial à equipe de que participou, e que ora deixa a Reitoria, na pessoa do 34 

professor Antonio José, que foi um Reitor que trabalhou duro, intensamente, e dizia até para 35 

ele de vez em quando que não tinha certeza se ele ia suportar aquela agenda que ele construiu, 36 

e alavancou todos atrás dele. Também à professora Maria Luiza, que foi uma vice-reitora muito 37 

presente, combativa, leal, e à equipe, professores Sarti, Coelho, Ivan, João Romano, Ana 38 

Frattini, Rachel e Adriana, que estava com ele no Gabinete. Também agradece aos diretores e 39 

membros de todas as bancadas das câmaras, e deseja à nova equipe muito trabalho e muita 40 
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sorte. Agradece e conta com a colaboração da doutora Fernanda e a equipe da PG e da doutora 1 

Ângela e da equipe da Secretaria Geral, que coordenam as câmaras com um impecável cuidado 2 

com os documentos, com as atas, com as pautas, com o projeto de trabalho. Agradece aos 3 

professores Oswaldir e Zigomar, que estarão na Chefia de Gabinete. Ganhou já de cara o cargo 4 

de presidente do Cruesp, portanto tem agora, em maio, que conduzir essa discussão, já iniciada 5 

na semana passada. Recebeu o Fórum das Seis, e diz que nunca escondeu sua opinião sobre a 6 

importância do Fórum das Seis e do Cruesp, guardiões da autonomia universitária, junto com 7 

outras coisas que o professor Fernando Sarti também comentou, e com as quais corrobora. Esse 8 

cuidado extremo, mas, sobretudo, a importância de preservarem essas relações também com 9 

toda a comunidade, com os conselhos, os representantes, porque são muito valiosos na história 10 

da Unicamp. É o 14º Reitor a assumir, mas foram 13 reitores, já que o professor Tadeu teve 11 

duas gestões. Faz isso com muito empenho e muita motivação, agradece a confiança de todos 12 

e deseja um ótimo ciclo para todos. Nada mais havendo a tratar, declara encerrada a Sessão e, 13 

para constar, eu, Ângela de Noronha Bignami, Secretária Geral, lavrei a presente Ata e solicitei 14 

a Aline Marques da Costa que a digitasse para ser submetida à aprovação do Conselho 15 

Universitário. Campinas, 06 de maio de 2025. 16 

 

NOTA DA SG: A presente Ata foi aprovada na 191ª SESSÃO ORDINÁRIA 
DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO, realizada em 27 de maio de 2025, 
sem alterações.  

 

 


